POS. 3: TRAGER-STUTZE M. STEIFEN

4H-EC3IH Version: 4/2013-1z

Typisierter IH-Anschluss

Momententragfahiger IH-Anschluss nach EC 3-1-8 (12.10), NA: Deutschland

Der Anschlusstyp sowie die Abmessungen des Tragers, der Schrauben, der Stirnplatte, der Schwei3néhte

und das Material sind der folgenden Literatur entnommen:

'"Typisierte Anschllisse im Stahlhochbau nach DIN EN 1993-1-8, Stahlbau Verlags- und Service GmbH, Ausgabe 2013’
Hierzu sind die laufende Nr. sowie die zugehdrigen Parameter protokolliert.

Die Stltze ist unabhangig von der Literatur gewahlt. Die Stegsteifen sind durchlaufend ausgefihrt.

Das Nachweisverfahren ist 'Elastisch-Plastisch’. Die Schrauben sind vorgespannt.

Trager-Stutzenverbindung, Stahlgite S 235, Festigkeitsklasse der Schrauben 8.8

76: Tragerprofil IPE200, Anschlusstyp IH1.1, Schraubengréfe M16
Stirnplatte: tp =25 mm, bp =120 mm, hp =220 mm, e1 =50 mm, p1,1 =120 mm, e1n =50 mm
ur =10 mm, utn=10mm, w=70mm, e2=25mm
Kehlnahte: aw=3 mm, af=5mm

Stltze: Profil IPE300, horizontale Stegsteifen

SchnittgréBen im Knotenpunkt der Systemachsen:
Lk 1:  Mjb,Ed = 20.00 kNm Vjb,Ed = 30.00 kN

Biegesteifer Trageranschluss
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Details
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Komponentenmethode

Abstande der Schraubenreihen am Stirnblech

Randabstand: e2=25.0 mm > 1.2:do=21.6 mm, e2 =25.0 mm < 4itmin + 40 mm = 82.8 mm
Lochabstand:  p2=70.0 mm > 2.4-do = 43.2 mm, p2 = 70.0 mm < min(14tmin, 200 mm) = 149.8 mm
Randabstand: e1=50.0 mm>1.2:do=21.6 mm, e1=50.0 mm < 4tmin + 40 mm = 82.8 mm
Lochabstand: p1=120.0 mm>2.2-do=39.6 mm, p1=120.0 mm < min(14tmin, 200 mm) = 149.8 mm
Randabstand: e1=50.0 mm>1.2:do=21.6 mm, e1=50.0 mm < 4tmin + 40 mm = 82.8 mm
Horizontaler Abstand der Schrauben vom Stitzenrand

Randabstand: e2=40.0 mm > 1.2:do=21.6 mm, e2=40.0 mm < 4tmin + 40 mm = 82.8 mm

| Lk 1:

BemessungsgréBen

SchnittgréBen im Anschluss bezogen auf die Systemachsen

Mb,ed = -Mjb,Ed - Vjb,Ed-e1 =-24.50 kNm, e1=150.0 mm

Vb,Ed = Vjb,Ed =30.00 kN

SchnittgréBen senkrecht zur Anschlussebene

Md = Mp,Ed = -24.50 KNm

Vd = Vb,Ed = 30.00 kN

Negatives Biegemoment Md = Modell des Anschlusses wird gespiegelt
Md = 24.50 kNm, Vg = -30.00 kN

TeilschnittgréBen bezogen auf das gespiegelte Modell

SchnittgréBen im Anschnitt Stirnblech-Trager: M'd = Md - Vd-tep = 25.25 kN
Nb,t  =-Ndzbu/zb + M'd/zb = 131.85 kN, zb=191.5mm, zbu=95.7 mm
Nb,c = Nd'Zbo/zZb + M'd/zb = 131.85 kN, zb =191.5 mm, zZbo = 95.7 mm

Querschnittstragfahigkeit

plastischer Querschnittsnachweis flir Meg = -25.25 kNm, Ved = -30.00 kN

elastische Spannungen: max loxl = 13.68 kN/cm?2, max t© = 3.04 kN/cm2, max ov = 13.74 kN/cm?
plastisches Grenzmoment: Mpi,n,@ = 49.01 kNm

Ausnutzungen: Tragfahigkeit Us = 0.524 < 1 ok., c/t-Verhaltnis Ugt=0.265 < 1 ok.

Anschlusstragfahigkeit
Biegetragfahigkeit

Abstand der Zug-Schraubenreihe(n) vom Druckpunkt:
h1 =155.7 mm, h2 =35.7 mm

Tragfahigkeit je Schraubenreihe

Reihe 1: Ftr,rd = 142.3 kN

Reihe 2: Ftr,rd = 93.7 kN

Mogliches Versagen durch Grundkomponente 2, 4
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Biegetragfahigkeit
Mj,Rd = Z(Ftr,Ra'hr) = 25.5 kKNm

Abscher-/Lochleibungstragfahigkeit

Tragfahigkeit je Schraubenreihe
Reihe 1: Fvr,rd =67.6 kN
Reihe 2: Fur,rd = 97.3 kN

Abscher-/Lochleibungstragfahigkeit
Vj,Rd = ZFvr,Rd = 164.9 kN

Schubtragfahigkeit

Vup,Rd/P = 329.6 kN

zul Vpl,rd = 0.5 - Av-(fy/31/3) / ymo = 95.0 kN (Bedingung, s. 'Typisierte Anschliisse’)

Gesamt

Mj,Rd = 25.5 kNm Vj,Rd = 164.9 kN Vup,Rd/p = 329.6 kN Vpi,Rd = 95.0 kN

Nachweise

Nachweis der Anschlusstragfahigkeit mit der Komponentenmethode

Biegemoment: Med = Md - Nd'zbu = 24.50 kNm, zbu =95.7 mm
Querkraft: VEd = IVdl = 30.00 kN

Schubkraft; Vwp,Ed = Mdw/z - (Ve1-Ve2)/2 = 181.32 kN, Mdw =24.2 kNm ,

Med/Mj,rd = 0.960 < 1 ok.
pr,Edf(pr‘Rde) =0.550 < 1 ok.
Ved/Vp,rd = 0.316 < 1 ok.
VEd/Vjrd=0.182 < 1 ok.

Nachweis der Schweil3nahte am Tragerprofil

Maht 0: Tragerflansch mit Zug auBen Maht 1: Tragerflansch mit Zug innen
Maht 2: Tragersteg beidseitig
Maht 3: Tragerflansch mit Druck auBBen MNaht 4: Tragerflansch mit Druck innen

Z =Zeq=133.3mm

Naht 2: NA-DE: Blechdicke tmax = 3 mm: Nahtdicke a = 3.0 mm <tmax'2 - 0.5 =450 mm !!

Nachweise in den Eckpunkten des Linienquerschnitts:

Naht O, Pkt. 0: os=9.68 kN/cm? s = 9.68 kN/cm? tp = 0.00 kN/cm? = U=0.538

Naht 2, Pkt.0: os=7.69 kN/cm? s = 7.69 kN/cm? 1 = -3.14 kN/cm? = U=0.453
Pkt. 1: os=-7.69 kN/cm? s = -7.69 kN/ecm? 1 = -3.14 kN/cm? = U=0.453

Naht 3, Pkt. 0: os=-9.68 kN/cm? 1s = -9.68 kN/cm? 1p = 0.00 kN/cm? = U=0538

Nachweis der Stegsteifen (Rippen)

Stitze

Drucksteife: Fc,ed = 183.73 kN

Krafte je Rippe

F =0.5-Fced - (bt-2-r-tw)/bf =69.1 kN, H=F - erfeq = 10.4 kN

Voraussetzung: Steifen nicht beulgefahrdet: ¢/t=7.2.¢ <335 = Q-Klasse 1<2 ok.

Querschnitt am Flansch

Drucktragfahigkeit: Fe,rd = (A-fy) / ymo = 77.80 kN

BemessungsgroBe Fed = (F2 + 3-H2)1/2 = 71.5 kN

FEd=715kN < FRa=77.8kN = U=0918 < 1 ok.

Querschnitt am Steg

Schubtragfahigkeit: Vp,Rd = (fy-Av) / (31/2-ym0) = 321.30 kN

BemessungsgroBe Fed = F =69.1 kN

FEd =691 kN < FRa=321.3kN = U=0.215 < 1 ok.

SchweiBBnahte am Flansch

BemessungsgroBen Fed(os) = F/ (2:-b1) = 8.88 kN/em, Fed(wp) = H/ (2:-b1) = 1.34 kN/em, b1 =39.0 mm

o1,w,Ed = 18.35 kN/ecm?2 < f1,w,Rd = 36.00 kN/em2 = Ausnutzung U =0.510 < 1 ok.
c2,w,Ed = 17.75 kN/cm?2 < f2,w,Rd = 25.92 kN/em2 = Ausnutzung U =0.685 < 1 ok.

SchweilBnahte am Steg
BemessungsgroBe Fed(p) = F/ (2:11) = 1.48 kN/em, 11 =233.6 mm

o1,w,Ed = 8.54 kN/cm?2 < f1,w,Rd = 36.00 kN/em2 = Ausnutzung U =0.237 < 1 ok.

Nachweisergebnis

Maximale Ausnutzung: max U=0.960 < 1 ok.
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Rotationssteifigkeit

Steifigkeitskoeffizienten

k1 =0.38-Avc/ (Bz) =7.32 mm

k2 = » (ausgesteift)

aquivalenter Steifigkeitskoeffizient fir 2 Schraubenreihen:

ks =2.44 mm, ka4 =18.31 mm, ks =94.57 mm, kio=4.55mm = keff,1 =1/Z(1/ki,1) = 1.440 mm
ks =2.44 mm, ka4 =18.31 mm, ks =94.57 mm, kio=4.55mm = keff2=1/2(1/ki2) = 1.440 mm
keq = Z(keft,rhr) / Zeq = 2.069 mm, Zeq = Z(Keff,rrhr) / Z(Keff,rrhr) = 133.3 mm

Rotationssteifigkeit

Anfangsrotationssteifigkeit: Sj,ini = (E-z2) / =(1/ki) = 6022.3 kNm/rad, z = Zeq = 133.3 mm, =(1/ki) = 0.620 mm-1
IMj,Edl =20.00 KNm > 2/3 Mjrd=17.0 kKNm = p=((1.5MjEd)/ MjRd)¥ =1.548, ¥=2.7
Rotationssteifigkeit: Sj,Rd = Sj,ini / p = 3891.2 kNm/rad

Verdrehung: ¢Ed = Mj,Ed / Sj,Rd = 0.294°

Endergebnis
Maximale Ausnutzung: max U=0.960 < 1 ok.
Minimale Rotationssteifigkeit: min Sj = 3.9 MNm/rad
Maximale Verdrehung: max ¢ed = 0.294°

Nachweis erbracht
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